

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.072.06
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 18.01.2021 г. № 3

О присуждении Даутову Рустаму Ринатовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук. Диссертация «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи городскому населению при травмах» по специальности «14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение» принята к защите 16.11.2020 г. Протокол № 4 диссертационным советом Д 208.072.06 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №105/нк от 11.04.2012 г.), адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель Даутов Рустам Ринатович, 1988 года рождения, в 2011 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело». С 2011 г. по 2012 г. обучался в интернатуре по специальности «Хирургия» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет». С 01

октября 2015 г. по 30 сентября 2018 г. обучался в очной аспирантуре по направлению подготовки «32.06.01 Медико-профилактическое дело» в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Диплом об окончании аспирантуры выдан 28 сентября 2018 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

С 06 августа 2016 г. по настоящее время работает заведующим дневным стационаром №2 хирургического профиля – врачом-хирургом в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Поликлиника №32 г. Уфа». С 18 февраля 2019 года – по совместительству ассистентом кафедры общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом Института дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом Института дополнительного профессионального образования (ИДПО) в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель:

Шарафутдинова Назира Хамзиновна - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом Института дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный

медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Калининская Алефтина Александровна – доктор медицинских наук, профессор, главный специалист Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко»;

Москвичева Марина Геннадьевна – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Института дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Оппонентами даны положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении (протокол №168 от 07.12.2020), подписанном Гильмановым Анасом Анваровичем – доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом медицинской информатики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации указано, что диссертационная работа Даутова Рустама Ринатовича «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи городскому населению при травмах» является законченной научно-квалификационной трудом, и содержит новое решение актуальной научной задачи, направленной

на совершенствование первичной медико-санитарной помощи населению при травмах и имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения. По актуальности и значимости цели исследования, реализованных задач, научной новизне, практической значимости полученных результатов и предложений, а также по внедрению их в практику здравоохранения и в учебный процесс, диссертационная работа в полной мере соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г.), а ее автор достоин присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение».

Соискатель имеет 12 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 2 статьи в рецензируемых журналах ВАК, 1 статья в изданиях из базы Scopus. Общий объем публикаций составил 3,39 печатных листа и содержит 85% авторского вклада. Оригинальность работы согласно системе «Антиплагиат» составляет 87,16 %.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Уровень и структура травматизма среди жителей г. Уфы / Н.Х. Шарафутдинова, Р.Р. Даутов, М.В. Борисова, М.Ю. Павлова, Э.Ф. Киреева // Медицинский вестник Башкортостана. – 2017. – Т. 12, № 1 (67). – С. 71-74.
2. Показатели временной нетрудоспособности при травмах / М.А. Шарафутдинов, А.Б. Латыпов, Р.Р. Даутов // Журнал научных статей «Здоровье и образование в XXI веке». – 2017. – № 12 (19). – С. 137-141.
3. Характеристика пациентов, получивших первичную медико-санитарную помощь при травмах / Р.Р. Даутов, А.Б. Латыпов, Н.Х. Шарафутдинова, А.Ш. Галикеева // Медицина и организация здравоохранения. – 2018. – № 2 (3). – С. 26-30.

4. Организация работы травматологического пункта городской клинической больницы: структура обращений пациентов по поводу травм / Н.Х. Шарафутдинова, А.Б. Латыпов, Р.Р. Даутов, М.А. Шарафутдинов // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. – 2019. № 1 (27). – С. 54-58.

На автореферат поступили отзывы от:

Ножкиной Натальи Владимировны, доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры общественного здоровья и здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзыв на автореферат содержит оценку актуальности представленного исследования, новизны и практической значимости предложенных мероприятий по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи при травмах. Отмечается, что работа является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне, и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Еругиной Марины Васильдовны, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения (с курсами правопедения и истории медицины) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

В отзыве на автореферат отмечается высокий методический уровень выполнения работы, ее многоэтапность, комплексность, и направленность на совершенствование первичной медико-санитарной помощи при травмах, на организацию медицинской профилактики травм. Оценена длительность

лечения, временная нетрудоспособность при травмах и зависимость их от своевременности оказания медицинской помощи и ее доступности. Работа полностью соответствует современным требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Редько Андрея Николаевича, доктора медицинских наук, профессора, проректора по научно-исследовательской работе, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзыв на автореферат содержит оценку актуальности исследования, новизны, практической значимости полученных результатов. На большом статистическом материале дана социально-гигиеническая характеристика травмированных лиц, определены показатели уровня и структуры травматизма среди городского населения, изменение этих показателей в динамике за 2012-2018 гг., обоснованы мероприятия по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи травмированным лицам. Полученные результаты имеют большую ценность для преподавания дисциплины «Общественное здоровье и здравоохранение». Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, профессор Калининская Алефтина Александровна и доктор медицинских наук, профессор Москвичева Марина Геннадьевна являются специалистами в области организации здравоохранения, известны своими работами по тематике, представленной к защите диссертации. Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации известен своими исследованиями и публикациями,

близкими по теме диссертации и, что позволяет оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дало свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

изучены динамика уровня и структуры травматизма среди городского населения с учетом пола, возраста, видов травм и повреждений, причин и факторов бытового и уличного травматизма, организации первичной медико-санитарной помощи при травмах в условиях травматологического пункта, удовлетворенности пациентов условиями оказания медицинской помощи.

предложен перечень медико-организационных мероприятий по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи и повышению удовлетворенности пациентов условиями оказания медицинской помощи.

доказано, что в течение недели обращений пациентов в травматологический пункт больше в понедельник и вторник, меньше в субботу и воскресенье. В понедельник и вторник большая часть обращений приходится на утренние и дневные часы работы травмпункта, что обусловлено недостатками в организации записи на прием к врачу повторных пациентов, поздним обращением пациентов за медицинской помощью, в основном получивших травмы в субботу и воскресенье.

введены критерии, которые необходимо учитывать при разработке медико-организационных мероприятий по повышению доступности первичной медико-санитарной помощи при травмах, такие как длительность ожидания первичного и повторного приема врача, рентгенологическое обследование и выполнения лечебно-диагностических мероприятий, процент больных с осложнениями, с удлинением сроков лечения, с дефектами оказания медицинской помощи.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что среди городских жителей произошел рост травматизма,

обусловленный в основном бытовыми травмами, при которых частыми повреждениями являются поверхностные раны и переломы костей, среди мужчин уровень травматизм в 1,6 раза выше в сравнении с женщинами. Среди мужчин травм больше в возрасте до 40 лет, среди женщин – в возрасте 60 лет и старше.

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использованы методы хронометража затрат времени пациента, проведенного в травматологическом пункте, хронометража времени врача травматолога-ортопеда, анкетного опроса для формирования социально-гигиенического портрета травмированных лиц, изучения удовлетворенности пациентов организацией медицинской помощи, медицинской активности пациентов, информированности их о причинах травм, травма-настороженности, оценки причин травм и влияния факторов риска на травматизм.

изложены результаты оценки организации первичной медико-санитарной помощи при травмах в условиях травматологического пункта, виды и объем лечебно-диагностических услуг, кратность посещения, средняя длительность лечения и длительность временной нетрудоспособности в зависимости от видов и тяжести повреждений, частота осложнений и дефектов при оказании медицинской помощи.

раскрыто, что пациенты с травмами достоверно чаще в сравнении с пациентами группы контроля проживают в частном доме, в общежитии и в коммунальной квартире, заняты на рабочих специальностях, имеют избыточный вес, злоупотребляют алкоголем, курят, не используют профилактические мероприятия, мало информированы о причинах травм, характеризуются низкой травма-настороженностью.

изучена удовлетворенность пациентов доступностью медицинской помощи в травматологическом пункте, позволившая установить, что третья часть пациентов не удовлетворены длительностью ожидания приема врача и

выполнения лечебных мероприятий, отношением медицинского персонала, отсутствием информационного материала по профилактике травм и предупреждению осложнений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены медико-организационные мероприятия по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи при травмах, которые направлены: на оптимизацию графика работы врачей с учетом неравномерного потока пациентов с травмами в течение недели и суток; внедрения электронной записи и информационного материала для пациентов, проходящих долечивание в травмпункте; подготовлены информационные материалы для населения и пациентов о причинах травм, необходимости своевременного обращения за медицинской помощью, по профилактике осложнений травм; организацию и проведение в течение года аккордного дня, посвященного проблеме бытового и уличного травматизма. Разработано информационно методическое письмо «Травматизм: организация медицинской помощи, профилактика травм», которое используется Республиканским центром медицинской профилактики, врачами травматологами-ортопедами медицинских организаций при проведении мероприятий по профилактике травм и предупреждению осложнений травм. Материалы исследования используются в учебном процессе на кафедрах общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО, травматологии и ортопедии с курсом ИДПО при чтении лекций и при проведении практических занятий.

определены показатели эффективности внедрения медико-организационных мероприятий по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи при травмах, отмечено повышение доступности и своевременности оказания медицинской помощи за счет сокращения времени ожидания пациентов первичного приема врача в 2,5 раза, с 25,2 до 10,2 мин.

повторного приема – в 2 раза, повышения доли пациентов, информированных о причинах травм на 51,0%, увеличения объема финансирования медицинской помощи в травмпункте на 25,9%. Реализация предложенных мероприятий способствовало увеличению числа пациентов, удовлетворенных медицинской помощью на 25,0%.

представлены информационно-методические материалы Республиканскому центру медицинской профилактики и врачам-травматологам-ортопедам.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: что

результаты исследования получены при обработке достаточного количества медицинских документов и анкет, которые позволили получить достоверные данные о динамике уровня и структуры травматизма среди городского населения, различия между частотой осложнений у пациентов, обратившихся в первые сутки после получения травмы и на 4-е сутки и позже, между частотой встречаемости факторов риска у травмированных лиц и у контрольной группы (пациенты, проходившие профилактический медицинский осмотр).

использованы относительные и средние величины при оценке достоверности различия показателей, компьютерные программы, достаточный объем выборочных совокупностей и обоснованный подбор объектов исследований.

теория построена на известных проверяемых данных и фактах, описанных в отечественной и зарубежной литературе, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации в ведущих научных журналах.

идея базируется на анализе практики, обобщении передового опыта в области общественного здоровья и здравоохранения, реализованных мероприятиях по совершенствованию медицинской помощи населению при

травмах. Установлено количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках федерального уровня по данной тематике, что подтверждает сходимость ожидаемых значений. Для сбора информации использовались анкеты, карты выкопировки.

Личный вклад соискателя состоит в:

составлении плана и программы исследования; проведении анализа источников литературы, освещающих распространенность среди населения травм, факторов риска травматизма, организацию медицинской помощи при травмах; в изучении нормативных документов по организации медицинской помощи, в разработке карт выкопировки и анкет для сбора первичного материала, подготовке публикаций по теме настоящего диссертационного исследования; выкопировки учетных и отчетных документов, анкетировании пациентов, разработке мероприятий по предупреждению осложнений травм при организации медицинской помощи, по профилактике бытового и уличного травматизма, обработке и анализе материалов диссертационного исследования проведенных с использованием современных статистических методов, на основе полученных результатов автором сделаны выводы и сформулированы практические рекомендации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформы, основной идейной линии, концептуальности и взаимосвязи выводов и предложений, которые квалифицируются как новое решение актуальной задачи общественного здоровья и здравоохранения.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация Даутова Рустама Ринатовича «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи городскому населению при травмах»,

представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение», является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. в редакции Постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 18 января 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Даутову Рустаму Ринатовичу ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности «14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение», участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» присуждение ученой степени – 16, «против» присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

И.о. председателя
диссертационного совета,
доктор медицинских наук, профессор

В.С. Полунин

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук, доцент

Н.А. Бокарева

20.01.2021

